
УСЁ НЕ ТАК, 
ЯК ЗДА ЕЦ ЦА

На днях сяст ра па ля це ла ў Аме-
ры ку. Да му жа. Праз два га ды пас ля 
вя сел ля... Увесь гэ ты час «на ша дзе-
каб рыст ка» ці ха пла ка ла ў па душ ку 
і жа лі ла ся на лёс. Маў ляў, ча му ён 
не ад пус кае яе да ка ха на га? Ча му 
так доў га цяг нуць з ві зай? За што 
та кая не спра вяд лі васць? І вось на 
днях, ка лі ўсе сва я кі са бра лі ся за 
ста лом, каб пра во дзіць На та шу за 
акі ян, яна здзі ві ла. «Ве да еш, — ка-
жа, — я ўдзяч на лё су, што так доў га 
не ад пус каў мя не... Бо, як ме дык, 
больш па трэб на бы ла тут, по бач з 
ма май, жыц цё якой ака за ла ся пад 
па гро зай...»

Усе два га ды сяст ра пы та ла ся 
«за што?». А ця пер ра зу мее, «на-
вош та».

Га доў пяць та му, як гром ся род 
яс на га не ба, раз даў ся тэ ле фон ны 
зва нок. Па ве да мі лі, што сяб роў ка, 
з якой мы та ды дзя лі лі адзін па кой, 
тра пі ла пад ма шы ну. У той ве чар яна 
вяр та ла ся з дзі ця ча га ан ка цэнт ра, 
дзе зай ма ла ся ва лан цёр ствам. У ма-
ёй га ла ве не ўкла да ла ся, як з та кім 
свет лым ча ла ве кам маг ла зда рыц ца 
бя да. Та ня так са ма, ві даць, у той мо-
мант не ра зу ме ла гэ та га. Маг чы ма, 
крыў дзі ла ся на лёс, пы та ла ся, за 
што ён па слаў ёй та кія вы пра ба ван-
ні. І толь кі пас ля, праз ней кі час, мы 
зра зу ме лі, «на вош та».

Ні ко лі не за бу ду ся, як не за доў-
га да ава рыі сяб роў ка вяр ну ла ся ад 
свай го ка ва ле ра са сля за мі, за ра ка-
ла ся больш з ім не ба чыц ца. «Сум на 
мне з ім, не ці ка ва!» Але, ка лі зда ры-
ла ся бя да, ме на ві та той не ці ка вы і 
сум ны Сяр гей ака заў ся са мым на-
дзей ным і кла пат лі вым. Ён пры хо дзіў 
да Та ні ў па ла ту што дзень, да гля даў 
яе. Не шка да ваў ні ча су, ні гро шай. 
Як гэ та ні дзіў на гу чыць, але ме на ві-
та ава рыя да ла маг чы масць сяб роў-
цы раз гле дзець і не пра пус ціць свой 
лёс. А Сяр гею пра явіць ся бе з ін ша га 
бо ку, рас крыц ца.

...Два анё лы (адзін больш во пыт-
ны, а дру гі зу сім «зя лё ны») спус ці лі ся 
на зям лю, пе ра тва ры лі ся ў лю дзей і 
пай шлі. Уве ча ры яны па пра сі лі ся пе-
ра но чыць у ад ным ба га тым до ме. 
Трэ ба ска заць, што гас па да ры, хоць 
бы лі і за мож ныя, гас цей не лю бі лі. 
З до му на ноч вы га няць, праў да, не 
ста лі, але і па ес ці не пра па на ва лі, а 
спаць ад пра ві лі ў ха лод ны пад вал. 
Па куль рас сці ла лі ло жак, ста рэй шы 
анёл уба чыў дзір ку ў сця не і за клаў 
яе. Ма лод шы пы та ец ца: «Для ча го?» 
«Усё не так, як зда ец ца...» — ад ка-
заў муд ры анёл. Іш лі яны, іш лі. І на 
на ступ ную ноч спы ні лі ся ў зу сім бед-
ным до ме. Муж з жон кай раз дзя лі лі 
з імі сціп лую вя чэ ру і пра па на ва лі 
свае лож кі, каб гос ці вы спа лі ся. А 
ра ні цай, ка лі анё лы пра чну лі ся, уба-
чы лі, што гас па да ры гор ка пла чуць. 
Іх адзі ная ка ро ва, ма ла ко ад якой 
кар мі ла ўсю сям'ю, ля жа ла мёрт вай 
у хля ве. Ма лод шы анёл за пы таў ся 
ў ста рэй ша га: «Як жа так, учо ра мы 
но чы лі ў гас па да роў, у якіх усё бы ло, 
а ты ім да па мог. А ў гэ тых доб рых 
лю дзей на огул амаль ні чо га ня ма, 
а ты да зво ліў, каб у іх па мер ла адзі-
ная ка ро ва. Ча му?» «Усё не так, як 
зда ец ца... — усміх нуў ся бы ва лы 
анёл. — Ка лі мы но чы лі ў пад ва ле, 
я ўба чыў праз дзір ку ў сця не скарб. 
Але гас па да ры абы шлі ся з на мі не 
над та гас цін на, і я ад ра ман та ваў сця-
ну, каб яны не вель мі хут ка знай шлі 
тое зо ла та. А сён ня ноч чу, па куль 
усе спа лі, прый шоў анёл смер ці па 
жон ку гас па да ра, і я яго ўга ва рыў 
за браць за мест жан чы ны ка ро ву. Я 
ж та бе ка заў: тут усё не так, як зда-
ец ца...»

Та му ця пер, ка лі ў мя не зда ра ец-
ца ня шчас це, я сто ра зоў па ду маю, 
перш чым скар дзіц ца на свой лёс ды 
па вяр хоў на мер ка ваць аб тым, што 
ад бы ва ец ца. Бо жыц цё ўжо не ад-
на ра зо ва па каз ва ла-да каз ва ла, мы 
ні ко лі не ве да ем уся го...

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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Са браць шмат дзет ную сям'ю 
Кар жо вых ра зам ака за ла ся 
за да чай скла да най. Тац ця на 
прый шла на су стрэ чу 
са ста рэй шай дач кой і ад ра зу ж 
па пя рэ дзі ла: праз паў га дзі ны 
ў Ма шы па чы на юц ца за ня ткі 
па му зы цы, і ім не аб ход на там быць. 
У пе ра мож цы рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су «Су пер ма ма-2015» увесь 
дзень рас пі са ны па хві лі нах. Пра ца, 
дом, дзе ці. А ў дзя цей — гурт кі, 
му зыч ная шко ла. І трэ ба не толь кі 
свое ча со ва іх ту ды за вес ці, 
але і за браць. Муж да па ма гае, 
але ён так са ма ча ла век за ня ты. 
Вось і да во дзіц ца ра біць усё 
ў тэм пе валь са. А ча сам і тан га. 
Як на кон кур се «Су пер ма ма», 
дзе Тац ця на Кар жо ва ра зам 
са сва ім су жэн цам Мак сі мам 
за меш ва лі цес та ў рыт ме пал ка га 
тан ца. У бе лых фар ту хах на фо не 
вя лі зар на га тор та, дзе ў сты лі 
3D-Mappіng бы ла пра ілюст ра ва на 
гіс то рыя іх сям'і, яны вы гля да лі 
не ве ра год на.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Су пер ма ма-2015Су пер ма ма-2015  ��

Цу доў ная гіс то рыя пра тое, 
як укра ін ская дзяў чы на 

знай шла сваё шчас це 
ў Бе ла ру сі, ста ла ма ці 
трох пры го жых да чок 
і на ву чы ла ся ства раць 

шэ дэў ры з цес та

КАР ЖО ВА — 
ГЭ ТА 

НЕ ПСЕЎ ДА НІМ

Мно гія да рос лыя лі чаць, 
што дзі ця чая друж ба — 
рэч не сур' ёз ная. Маў ляў, 
сён ня адзін ся бар, заўт ра 
ін шы. Да пэў на га ча су 
і я су мня ва ла ся ў мо цы 
сяб роў скіх па чуц цяў 
да шка лят. Па куль мой 
трох га до вы сы нок 
не пе ра ка наў мя не 
ў ін шым.

Да дзя цей Да ня цяг нуў ся з пер-
шых дзён, як па чаў доб ра ха дзіць. 
На ват ка лі ён не гу ляў з імі, усё 
роў на трэ ба бы ло кру ціц ца по бач. 
Па сту по ва ў яго з'я ві лі ся ад ра зу 
два сяб ры — Ро мы-ад на год кі. Два 
га ды, амаль дзень у дзень, мы су-
стра ка лі ся з імі на дзі ця чай пля цоў-
цы, ба ві лі ра зам час. Ха па ла ўся го: 
і бі лі ся, і аб ды ма лі ся, і цац кі адзін 
у ад на го за бі ра лі, ад ным сло вам, 
сяб ра ва лі. На ват мы, ма мы і та ты, 
зблі зі лі ся, ха дзі лі ў гос ці, да гля да лі 
дзя цей ад но ад на го.

Але прый шоў нам час пе ра-
ехаць на но вую ква тэ ру, і з Ро ма мі 
Да ня раз ві таў ся. Што тут па ча ло ся! 
Ён бяс кон ца пы таў ся ў мя не, ка лі 
мы зноў па е дзем да Ра ма наў, на 
ву лі цы ся род чу жых дзя цей на ма-
гаў ся ўба чыць сва іх лю бых сяб роў. 
Прай шоў год, і ўсё роў на кож ны 
раз, як мы пры яз джа ем на бы лую 
ква тэ ру — на вед ва ем баць коў, — 

Да ня ад ра зу ўсклі кае: «Я тут з Ро-
ма мі гу ляў!»

Ад ной чы мы вы пад ко ва су стрэ-
лі ся з ад ным з Ра ма наў. На тва ры-
ку май го дзі ця ці ад ра зу з'я ві ла ся 
ўсмеш ка, але ён за стыў у не ра шу-
час ці і па зі раў на мя не. «Так, гэ та 
Ро ма!» — па цвер дзі ла я. І Да ня 
ім гнен на па бег да сяб ра. «Пры ві-
тан не! Ро ма, гэ та я!» — ус хва ля-
ва на вы ма віў ён. Але Ро ма на ват 
не ўсміх нуў ся, толь кі на ста віў на 
сы на дзі ця чы піс та лет. «Ро ма, гэ-
та я, Да ня», — не ад сту паў мой. 
І па спра ба ваў аб няць хлоп чы ка. 
Але той ад хі ліў ся ўбок, і зноў пе рад 
тва рам з'я ві ла ся «пуш ка». «За быў-
ся», — зра зу ме ла я. І, уба чыў шы, 
што Да ня рас ча ра ва ны і не ве дае, 
што ра біць да лей, па цяг ну ла яго 
ху цень ка на ін шую пля цоў ку. Ні я-
кіх пы тан няў ад сы на я не па чу ла, 
але на на ступ ны дзень ён сур' ёз на 
за явіў: «Ма быць, Ро ма быў у дрэн-
ным на строі. Яму не спа да ба ла ся 
мая но вая пры чос ка». Маё сэр ца 
за ны ла ад жа лю. Як рас тлу ма чыць 
май му звыш ад чу валь на му ма ло-
му, што жа дан не сяб ра ваць не заў-
сё ды ўза ем нае? Як ма ці мне ста ла 
крыўд на, што шчы рыя па чуц ці Да ні 
бы лі ўспры ня ты абы яка ва. Ды што 
зро біш, сяб ра ваць не пры му сіш.

Хут ка нам прый шоў час іс ці ў 
дзі ця чы са док. Да ня ту ды збі раў ся, 
як на свя та. «Там шмат дзя цей! Ты 

зной дзеш но вых сяб роў», — рас-
каз ва ла я яму пра са док. І не ўза-
ба ве са праў ды до ма мы па чу лі пра 
но ва га сяб ра сы на. Да ня на зы ваў 
яго «па жар ны», бо ў та го бы ла 
чыр во ная бей сбол ка. І па рас ка зах 
сы на я зра зу ме ла, што абод вум 
вель мі да спа до бы гэ тая гуль ня ў 
ра та валь ні каў ад агню. У іх ні бы 
бы ла бры га да, і яны ўсім да па ма-
га лі ў бя дзе. Да ня так за ха піў ся, 
што прый шло ся і яму на быць чыр-
во ную кеп ку. Праз пэў ны час мы 

да ве да лі ся, што хлоп чы ка за вуць 
Акім, але ж до ма ў раз мо ве ён так і 
за стаў ся «па жар ным». Да ня вель мі 
пры вя заў ся да но ва га сяб ра. Ця пер 
усе но выя цац кі ён аба вяз ко ва нёс 
у дзі ця чы са док, каб па гу ляць у іх 
ра зам з «па жар ным», вель мі час та 
ўзгад ваў яго ў раз мо вах, вы лу чаў 
ся род ін шых дзя цей у сад ку і ха цеў 
за пра сіць па гу ляць да до му. 

(Заканчэнне 
на 3-й стар. «СГ».)

Бу дзем зна ё мы!Бу дзем зна ё мы!  ��

ПЕР ШАЕ СЯБ РОЎ СТВА


